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הצעת פתרון- בחינת הבגרות בתנ"ך 5 יח"ל

הצעת הפתרון נכתבה על-ידי
מורים לתנ"ך בבתי הספר של קידום
יחידה חמישית

1. א. בבראשית י"ב נאמר לאברהם על ידי ה': לֶךְ־לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ; אֶל־הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ"  ואכן אברהם קיים את צו ה': "וַיֵּלֶךְ אַבְרָם, כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו יְהוָה". בדומה לכך גם רבקה הסכימה בתמימות ללכת אחרי עבד אברהם תוך עזיבת ביתה ומולדתה ומשפחתה: "וַיִּקְרְאוּ לְרִבְקָה וַיֹּאמְרוּ אֵלֶיהָ, הֲתֵלְכִי עִם־הָאִישׁ הַזֶּה; וַתֹּאמֶר אֵלֵךְ... וַתָּקָם רִבְקָה וְנַעֲרֹתֶיהָ, וַתִּרְכַּבְנָה עַל־הַגְּמַלִּים, וַתֵּלַכְנָה אַחֲרֵי הָאִישׁ; וַיִּקַּח הָעֶבֶד אֶת־רִבְקָה וַיֵּלַךְ".
בבראשית י"ח מתוארת הכנסת האורחים הנדיבה של אברהם שפונה לאורחיו ואומר להם: "יֻקַּח־נָא מְעַט־מַיִם, וְרַחֲצוּ רַגְלֵיכֶם; וְהִשָּׁעֲנוּ תַּחַת הָעֵץ. וְאֶקְחָה פַת־לֶחֶם וְסַעֲדוּ לִבְּכֶם אַחַר תַּעֲבֹרוּ, כִּי־עַל־כֵּן עֲבַרְתֶּם עַל־עַבְדְּכֶם; וַיֹּאמְרוּ, כֵּן תַּעֲשֶׂה כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ." ניכר שלמעשה אברהם עושה למען אורחיו הרבה יותר ממה שהבטיח: "וַיְמַהֵר אַבְרָהָם הָאֹהֱלָה אֶל־שָׂרָה; וַיֹּאמֶר, מַהֲרִי שְׁלֹשׁ סְאִים קֶמַח סֹלֶת, לוּשִׁי וַעֲשִׂי עֻגוֹת׃ וְאֶל־הַבָּקָר רָץ אַבְרָהָם; וַיִּקַּח בֶּן־בָּקָר רַךְ וָטוֹב וַיִּתֵּן אֶל־הַנַּעַר, וַיְמַהֵר לַעֲשׂוֹת אֹתוֹ.  וַיִּקַּח חֶמְאָה וְחָלָב, וּבֶן־הַבָּקָר אֲשֶׁר עָשָׂה, וַיִּתֵּן לִפְנֵיהֶם; וְהוּא־עֹמֵד עֲלֵיהֶם תַּחַת הָעֵץ וַיֹּאכֵלוּ". גם רבקה מבטאת במעשיה כלפי העבד הכנסת אורחים למופת: "וַתֹּאמֶר שְׁתֵה אֲדֹנִי; וַתְּמַהֵר, וַתֹּרֶד כַּדָּהּ עַל־יָדָהּ וַתַּשְׁקֵהוּ. וַתְּכַל לְהַשְׁקֹתוֹ; וַתֹּאמֶר, גַּם לִגְמַלֶּיךָ אֶשְׁאָב, עַד אִם־כִּלּוּ לִשְׁתֹּת. וַתְּמַהֵר, וַתְּעַר כַּדָּהּ אֶל־הַשֹּׁקֶת, וַתָּרָץ עוֹד אֶל־הַבְּאֵר לִשְׁאֹב; וַתִּשְׁאַב לְכָל־גְּמַלָּיו". ניכר שגם אברהם וגם רבקה נותנים את כל כוחם בהכנסת האורחים ועושים יותר ממה שהתבקשו. 

ב. החריגה בסיפור רבקה ויצחק מן הדגם המקובל של סיפורי האירוסין במקרא היא שבדרך כלל הגבר הוא האקטיבי ששואב את המים מן הבאר (כמו למשל יעקב ורחל ומשה ובנות יתרו) והאישה יותר פסיבית, ואילו כאן האישה היא האקטיבית ויצחק הפסיבי. רבקה היא ששואבת את המים ואילו יצחק הוא שמחכה להגעתה לא"י באופן פסיבי.  

חריגה זו מרמזת שגם בהמשך רבקה תהיה אקטיבית ויוזמת ואילו יצחק יהיה פסיבי. זה בא לידי ביטוי בבראשית פרק כ"ז כאשר רבקה יוזמת את גנבת הברכות של יעקב. בהוראת אימו מתחזה יעקב לאחיו עשו ומביא לאביו גדי מתבשילי אימו. יצחק הפסיבי שאינו רואה מובל על ידי רבקה לתת את הברכה לבן הצעיר יעקב שהיה העדיף בעיניה של רבקה. 

2. א. דוגמאות לכך שתמר הייתה אמיצה וליבה היה "כלב הארי" (כמו לב של אריה):
· תמר מבינה שיהודה החליט שלא לתת לה את בנו שלישי שלה שייבם אותה ולכן היא מחליטה להיכנס להריון מיהודה. תמר מתחפשת לזונה ויושבת בדרך שבה יהודה עובר: " וַתָּסַר בִּגְדֵי אַלְמְנוּתָהּ מֵעָלֶיהָ, וַתְּכַס בַּצָּעִיף" היא מתחפשת ושומרת על האלמוניות שלה בזמן שאם יהודה היה יודע מי באמת היא הזונה שלפניו הוא כנראה היה מעניש אותה קשות ואולי אף מוציא אותה להורג. 
· גם אחרי שתמר כבר מוצאת להישרף למוות היא לא מאשימה ישירות את יהודה שהוא מי שהכניס אותה להריון אלא הכתוב אומר: "הִוא מוּצֵאת, וְהִיא שָׁלְחָה אֶל־חָמִיהָ לֵאמֹר, לְאִישׁ אֲשֶׁר־אֵלֶּה לּוֹ, אָנֹכִי הָרָה; וַתֹּאמֶר הַכֶּר־נָא, לְמִי הַחֹתֶמֶת וְהַפְּתִילִים וְהַמַּטֶּה הָאֵלֶּה". היא סומכת על כך שיהודה יקבל את ההחלטה הנכונה למרות שחייה בסכנה ממשית.
ב. ההבדל הוא שבחוק האשורי האלמנה חופשית ללכת לכל מקום שתרצה ולהתחתן עם מי שתרצה גם אם איננו ממשפחת בעלה המנוח. לעומת זאת בדברי יהודה לתמר בפסוק 11 הוא אומר לתמר: " שְׁבִי אַלְמָנָה בֵית־אָבִיךְ, עַד־יִגְדַּל שֵׁלָה בְנִי". מדברי יהודה עולה שתמר לא יכולה לנהוג לפי רצונה האישי, אלא עליה לחכות בבית אביה ששלה הבן השלישי יגדל וייבם אותה.
הסיבה להבדל: החוק האשורי עוסק במצב של אלמנה שבעלה וחמיה מתו ואילו במקרה של יהודה גם הוא (חמיה של תמר) וגם בנו שלה (אחיהם של ער ואונן) היו בחיים. 

3. א. (1) טענה שבקטע על בנות צלופחד יש ניסיון להשוות את מעמד הבנות למעמד הבנים: "כֵּן, בְּנוֹת צְלָפְחָד דֹּבְרֹת, נָתֹן תִּתֵּן לָהֶם אֲחֻזַּת נַחֲלָה, בְּתוֹךְ אֲחֵי אֲבִיהֶם; וְהַעֲבַרְתָּ אֶת־נַחֲלַת אֲבִיהֶן לָהֶן". כלומר ה' אומר למשה שיש להשוות את מעמדן למעמד אחי אביהם ושתהיה להן נחלה בדיוק כמו לשאר הגברים ממשפחת אביהן בסמוך לנחלות הגברים אחי אביהן. הירושה ניתנת לאישה כמו לגבר ואין שוני או קיפוח כלפי הנשים.  
טענה שבקטע על בנות צלופחד אין ניסיון להשוות את מעמד הבנות למעמד הבנים: "אִישׁ כִּי־יָמוּת, וּבֵן אֵין לוֹ, וְהַעֲבַרְתֶּם אֶת־נַחֲלָתוֹ לְבִתּוֹ" כלומר העברת הנחלה לבת היא רק ברירת מחדל אם אין בן ונועדה לכך שלא יימחה שם המת הזכר מנחלתו. 

(2) באיוב מ"ב נאמר שאיוב נתן לבנותיו נחלה בתוך הנחלה של בניו: " וְלֹא נִמְצָא נָשִׁים יָפוֹת כִּבְנוֹת אִיּוֹב בְּכָל־הָאָרֶץ, וַיִּתֵּן לָהֶם אֲבִיהֶם נַחֲלָה בְּתוֹךְ אֲחֵיהֶם" ההבדל הוא שעל פי חוק הירושה בספר במדבר לא היו צריכות בנות איוב לקבל נחלה כי יש להן אחים חיים אבל איוב בכל זאת הוריש גם לבנותיו נחלה. כלומר, מספר איוב עולה עמדה יותר שוויונית ביחס לנשים. 
ב. הסבר הקביעה שבקשת בנות צלופחד מבוססת על הערכים הפטריארכליים של החברה השבטית: בנות צלופחד לא מבקשות נחלה בשביל עצמן כי מגיע להן שוויון זכויות אלא טוענות שבקשתן נובעת מן החשש ששמו של אביהן המת לא ייקרא עוד על נחלתו וזו הסיבה שחשוב כי תינתן להן נחלה. כלומר הן מסכימות בדבריהן שאין צורך לתת לנשים נחלה אלא במקרה יוצא דופן שכזה ששמו של הגבר עלול להימחק כליל מנחלתו.  
4. א. ביסוס מן הכתוב לדעת חז"ל לפיה רחב נתגיירה: רחב נותנת למרגלים נאום אמוני נלהב: "יָדַעְתִּי כִּי־נָתַן יְהוָה לָכֶם אֶת־הָאָרֶץ; וְכִי־נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ, וְכִי נָמֹגוּ כָּל־יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם. כִּי שָׁמַעְנוּ, אֵת אֲשֶׁר־הוֹבִישׁ יְהוָה אֶת־מֵי יַם־סוּף מִפְּנֵיכֶם, בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם; וַאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן לְסִיחֹן וּלְעוֹג, אֲשֶׁר הֶחֱרַמְתֶּם אוֹתָם. וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ, וְלֹא־קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם; כִּי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם, הוּא אֱלֹהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל, וְעַל־הָאָרֶץ מִתָּחַת." כלומר רחב מציינת את נס קריעת ים סוף והניצחון האדיר על סיחון ועוג מלכי האמורי בעבר הירדן המזרחי שמראים כי ה' אלוהי ישראל הוא השולט בשמים ובארץ ובכך בעצם קיבלה על עצמה את האמונה בה' וקיום תורתו. 
ב. ראיות לטענה שהתושיה של רחב מעמידה בלעג את דמויות הגברים: 

· יהושע שולח את המרגלים לבדוק את הארץ ואת יריחו. רחב למעשה לא נותנת ליהושע מידע חדש אלא רק חוזרת על דברים שכבר נאמרו בתורה. אמירתה של רחב: " נָמֹגוּ כָּל־יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם" זהה למה שכבר נאמר בשירת הים: "נמוגו כל יושבי כנען". למעשה יהושע לא היה צריך לשלוח מרגלים ולסכן אותם ולגרום להצלה של חלק מאנשי כנען (כל משפחתה של רחב) בשביל מידע זה שאין בו כל חדש. 
· ניכר שהמרגלים תלויים בידיה של רחב תרתי משמע: "וַתּוֹרִדֵם בַּחֶבֶל בְּעַד הַחַלּוֹן". היא מחזיקה בחבל וברצותה תפיל אותם לארץ. היא שנותנת להם את העצה להתחבא בהר שלושה ימים והיא שמטעה את אנשי מלך יריחו. ניכר שהיא אישה חזקה ובעלת תחבולות ואילו המרגלים הם "זוג לא יוצלחים" שמיד עם בואם ליריחו נחשפים וכמעט נתפסים. (וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ בֵּית־אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ־שָׁמָּה. וַיֵּאָמַר, לְמֶלֶךְ יְרִיחוֹ לֵאמֹר; הִנֵּה אֲנָשִׁים בָּאוּ הֵנָּה הַלַּיְלָה מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל לַחְפֹּר אֶת־הָאָרֶץ) 
5. א. דבורה זקוקה לברק כדי להילחם בכנענים כי הוא מפקד צבאי שבטי שיכול להוביל חיילים משבט זבולון ומשבט נפתלי להר תבור כדי להלחם בסיסרא ובחייליו: " וּדְבוֹרָה אִשָּׁה נְבִיאָה... הִיא שֹׁפְטָה אֶת־יִשְׂרָאֵל בָּעֵת הַהִיא... וַתִּשְׁלַח, וַתִּקְרָא לְבָרָק בֶּן־אֲבִינֹעַם, מִקֶּדֶשׁ נַפְתָּלִי; וַתֹּאמֶר אֵלָיו הֲלֹא צִוָּה יְהוָה אֱלֹהֵי־יִשְׂרָאֵל, לֵךְ וּמָשַׁכְתָּ בְּהַר תָּבוֹר, וְלָקַחְתָּ עִמְּךָ, עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ, מִבְּנֵי נַפְתָּלִי וּמִבְּנֵי זְבֻלוּן. וּמָשַׁכְתִּי אֵלֶיךָ אֶל־נַחַל קִישׁוֹן, אֶת־סִיסְרָא שַׂר־צְבָא יָבִין, וְאֶת־רִכְבּוֹ וְאֶת־הֲמוֹנוֹ; וּנְתַתִּיהוּ בְּיָדֶךָ."
ברק זקוק לדבורה כדי להילחם בכנענים כי הוא חושש ללכת לבדו לקרב והוא רואה בדבורה סיוע רוחני ומורלי חשוב: "וַיֹּאמֶר אֵלֶיהָ בָּרָק, אִם־תֵּלְכִי עִמִּי וְהָלָכְתִּי; וְאִם־לֹא תֵלְכִי עִמִּי לֹא אֵלֵךְ". כלומר ברק מתנה את יציאתו לקרב בכך שדבורה תבוא איתו וכך יהיה לו קל יותר לגייס חיילים ללחימה בסיסרא בעל הצבא האדיר והוא ירגיש יותר בטוח בדרכו. 

ב. המטרה בהגזמה של תיאור גבורת סיסרא היא להעצים את הניצחון על סיסרא שנובע מן הניסים הנפלאים שעשה ה' לברק ודבורה בלחימה. בנוסף המטרה היא להדגיש את מפלתו של סיסרא שעם כל כוחו אשה היא שהרגה אותו ובכך להדגיש את עיקרון הגמול האישי. 

6. א. דוגמאות לניסיונו המגוחך של מנוח להראות שהוא מיטיב מאשתו להיענות לבשורה על לידת שמשון ולמלאך שבישר אותה: 

· אשתו של מנוח לא הציעה למלאך מזון כהכנסת אורחים כי הבינה שלפניה מלאך שלא אוכל ואילו מנוח אומר למלאך: "נַעְצְרָה־נָּא אוֹתָךְ, וְנַעֲשֶׂה לְפָנֶיךָ גְּדִי עִזִּים."
· אשתו של מנוח לא שאלה את המלאך לשמו כי הבינה שלפניה מלאך שלא יכול לומר את שמו ואילו מנוח מתעקש לשאול את המלאך לשמו כדי שיוכלו לכבד אותו בעתיד: "וַיֹּאמֶר מָנוֹחַ אֶל־מַלְאַךְ יְהוָה מִי שְׁמֶךָ; כִּי־יָבֹא דִבְרֵיךָ (דְבָרְךָ) וְכִבַּדְנוּךָ."

ב. תגובות המלאך מלמדות שמנוח לא השיג את מבוקשו:

· בתגובה להצעה לאוכל אומר המלאך: "אִם־תַּעְצְרֵנִי לֹא־אֹכַל בְּלַחְמֶךָ, וְאִם־תַּעֲשֶׂה עֹלָה, לַיהוָה תַּעֲלֶנָּה" כלומר כיוון שאני מלאך אינני יכול לאכול ואם אתה רוצה להגיש לי אוכל עשה זאת באמצעות העלאת קורבן עולה שנשרף כולו לה'.
· בתגובה לבקשת מנוח לומר את שמו עונה המלאך: "לָמָּה זֶּה תִּשְׁאַל לִשְׁמִי; וְהוּא־פֶלִאי" כלומר אני מלאך ושמי מופלא מכדי שאדם יוכל להבין אותו ולכן אינני יכול למלא את בקשתך. 
7. א. ניכר שבמדרש אביגיל פונה לדוד באופן תקיף ונוזפת בו על כוונתו להרוג את כל בני ביתו של נבל:
· "אני מה עשיתי? בני מה עשו? בהמתי מה עשתה?" כלומר מהי אשמתי ואשמת בני ואשמת בהמתי שאתה בא להרוג אותנו בגלל חטא שעשה רק נבל ולא אנחנו.

· "עדיין אדוננו שאול קיים עדיין מחוסר כיסא אתה" כלומר אתה דוד עוד אינך מלך ולכן אין לך זכות מוסרית להוציא להורג את מי שמרד בסמכותך. 
לעומת זאת בפסוקי התנ"ך משמואל א פרק כ"ה אביגיל ניכרת כהרבה יותר צנועה שמשתדלת בכל כוחה להחמיא ואף להחניף לדוד כדי לפייס אותו:

· אביגיל דווקא לוקחת על עצמה את האחריות לחטא וכן משתחווה בהכנעה לדוד: "וַתֵּרֶא אֲבִיגַיִל אֶת־דָּוִד, וַתְּמַהֵר וַתֵּרֶד מֵעַל הַחֲמוֹר; וַתִּפֹּל לְאַפֵּי דָוִד עַל־פָּנֶיהָ, וַתִּשְׁתַּחוּ אָרֶץ. וַתִּפֹּל עַל־רַגְלָיו, וַתֹּאמֶר בִּי־אֲנִי אֲדֹנִי הֶעָוֹן".
· אביגיל לא מציינת שדוד עוד לא מלך אלא להיפך היא דווקא מדגישה את אמונתה שדוד עתיד למלוך על ישראל: "וְהָיָה, כִּי־יַעֲשֶׂה יְהוָה לַאדֹנִי, כְּכֹל אֲשֶׁר־דִּבֶּר אֶת־הַטּוֹבָה עָלֶיךָ; וְצִוְּךָ לְנָגִיד עַל־יִשְׂרָאֵל".
ב.  המדרש מציג את אביגיל באופן שונה מן המקרא כי מטרתו היא לחשוף את המסרים שנמצאים בעומק דבריה. אמנם כלפי חוץ אביגיל מבטאת הכנעה ופיוס כלפי דוד (משתחווה, מצדיקה את דוד, מכנה בשמות גנאי את בעלה) אבל בעומק דבריה היא טוענת כלפי דוד טענה מוסרית כבדת משקל. אביגיל אומרת שאם דוד יפעל כעת בדרך של שפיכות דמים זה יטיל כתם מוסרי על מלכותו העתידית כי כרגע אין לו תוקף משפטי של מלך לנקום את כבודו. מכאן שלאחר שנבחן לעומק את דבריה נראה את המסרים שעולים מן המדרש.
8. א. מעשים של ריצפה בת איה שמעוררים את אהדת הקורא: 
· "וַתִּקַּח רִצְפָּה בַת־אַיָּה אֶת־הַשַּׂק וַתַּטֵּהוּ לָהּ אֶל־הַצּוּר מִתְּחִלַּת קָצִיר, עַד נִתַּךְ־מַיִם עֲלֵיהֶם מִן־הַשָּׁמָיִם"- במסירות נפש רצפה בת איה עוברת לגור ליד גופות המתים במשך כחצי שנה ושם חיה מתחת לשק הנטוי על הסלע כדי לשמור על גופות המתים.
· "וְלֹא־נָתְנָה עוֹף הַשָּׁמַיִם לָנוּחַ עֲלֵיהֶם יוֹמָם, וְאֶת־חַיַּת הַשָּׂדֶה לָיְלָה." רצפה מונעת ביום מן העופות לנוח על גופות המתים ולאוכלם ובלילה מונעת מחיות השדה לאוכלם. ניכר עד כמה חשוב לה כבוד המתים. 
ב. (1) בתגובה של דוד למעשה של רצפה בת איה בא לידי ביטוי הניצחון של היחיד על המימסד: דוד פעל בשם המימסד. הציבור סבל מרעב והסיבה לכך הייתה הפרתו של שאול את שבועת הברית לגבעונים. זאת כפי שנאמר לדוד על ידי ה'. דוד פועל באופן מימסדי כדי לפתור את בעיית הציבור ונותן לגבעונים זכות לפגוע בצאצאי שאול והם דורשים להוקיע את גופותיהם כלומר להרוג אותם ולא לקבור אותם. רצפה בת איה שהייתה פילגש שאול לא מונעת זאת אבל היא פועלת במחאתה של אם שכולה שלפחות עושה הכל כדי לשמור על כבודן של גופות בניה. בעקבות פעולתה של רצפה משתכנע דוד לקבור את גופות המוקעים ביחד עם גופות שאול ובניו בקבר מכובד: "וַיֻּגַּד לְדָוִד אֵת אֲשֶׁר־עָשְׂתָה רִצְפָּה בַת־אַיָּה פִּלֶגֶשׁ שָׁאוּל. וַיֵּלֶךְ דָּוִד, וַיִּקַּח אֶת־עַצְמוֹת שָׁאוּל וְאֶת־עַצְמוֹת יְהוֹנָתָן בְּנוֹ, ... וַיַּעַל מִשָּׁם אֶת־עַצְמוֹת שָׁאוּל, וְאֶת־עַצְמוֹת יְהוֹנָתָן בְּנוֹ; וַיַּאַסְפוּ, אֶת־עַצְמוֹת הַמּוּקָעִים"
(2) בחלק השני של פסוק 14 נאמר: " וַיֵּעָתֵר אֱלֹהִים לָאָרֶץ אַחֲרֵי־כֵן" כלומר רק אחרי שדוד הכיר בצדקת מעשה היחיד של ריצפה בת איה, וקבר את עצמות המוקעים, נעתר ה' לארץ והגשם חזר לרדת. דבר זה מחזק את הצדקת היציאה של היחיד (כלומר של רצפה בת איה) כנגד המימסד של מלכות בית דוד. 
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