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הצעת פתרון- בחינת הבגרות בתנ"ך 5 יח"ל

הצעת הפתרון נכתבה על-ידי
מורים לתנ"ך בבתי הספר של קידום
יחידה רביעית

1. א. דברי הנערה כדברי התנצלות: בנות ירושלים היפות הן לבנות. בניגוד אליהן אני שחורה אך למרות זאת יפה. אל תבוזו לי מפני שאני מעט שחורה בצבע עורי, כיוון שזה לא נובע מהיותי שחורה באמת, אלא מכך שבני אימי שכעסו עלי הכריחו אותי לשמור על הכרמים. לכן עבדתי בחוץ והשמש גרמה לי להשחיר כי לא יכולתי לשמור על עורי הצח שהוא כרמי.
דברי הנערה כדברי גאווה: בנות ירושלים היפות הן לבנות. בניגוד אליהן אני שחורה וזהו מקור יופיי. היופי שלי הוא בעורי השחור שדומה לאוהלי קידר וליריעות הבד המהודרות של שלמה. אל תחשבו שמקור של היותי שחורה נובע רק משום שעבדתי בחוץ בשמירת הכרם ולכן לא שמרתי על עורי.

ב. (1) הניגוד בין רצונה של הנערה לרצונו של הנער:

הנערה רוצה לפגוש את הנער ולכן מבקשת ממנו שיאמר לה היכן הוא רועה כדי שתוכל למצוא אותו בקלות: "הַגִּידָה לִּי, שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי, אֵיכָה תִרְעֶה, אֵיכָה תַּרְבִּיץ בַּצָּהֳרָיִם". לעומת זאת הנער איננו רוצה שהנערה תמצא אותו כל-כך בקלות אלא שתחפש אחריו. לכן הוא לא אומר לה היכן הוא בדיוק נמצא אלא רק אומר לה: "צְאִי־לָךְ בְּעִקְבֵי הַצֹּאן, וּרְעִי אֶת־גְּדִיֹּתַיִךְ, עַל מִשְׁכְּנוֹת הָרֹעִים" כלומר אם תהיי רועה כמוני ותגיעי למשכנות הרועים תוכלי לחפש אותי ואחר כך אולי נפגש.
(2) על פי דברי עמוס חכם דברי הנערה שהיא כנסת ישראל הם התרסה. כי כנסת ישראל זועקת בפני אלוהים ואומרת לה' שהוא לא בסדר בכך שהוא מניח לבני ישראל לרעות במקום רע תחת שיעבוד המלכויות הזרות במקום לגאול את עמו ולהביאם למקום מבטחים בארץ ישראל. 

2. א. ניתן לפרש שהאירועים המתוארים בקטע הם חלום כי במציאות לא היה מקובל שבחורה צעירה תצא מביתה בלילה בחפשה אחר אהוב ליבה. ("אָקוּמָה נָּא וַאֲסוֹבְבָה בָעִיר, בַּשְּׁוָקִים וּבָרְחֹבוֹת, אֲבַקְשָׁה אֵת שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי") עוד יותר מכך לא היה מקובל שבחורה צעירה תאחז באהוב ליבה ולא תעזוב אותו עד שתביא אותו בלילה לביתה כדי לממש איתו את האהבה ("אֲחַזְתִּיו וְלֹא אַרְפֶּנּוּ, עַד־שֶׁהֲבֵיאתִיו אֶל־בֵּית אִמִּי, וְאֶל־חֶדֶר הוֹרָתִי"). לכן יש להבין את הפסוק: "הִשְׁבַּעְתִּי אֶתְכֶם בְּנוֹת יְרוּשָׁלִַם בִּצְבָאוֹת, אוֹ בְּאַיְלוֹת הַשָּׂדֶה; אִם־תָּעִירוּ וְאִם־תְּעוֹרְרוּ אֶת־הָאַהֲבָה עַד שֶׁתֶּחְפָּץ" שבעצם הנערה הוזה את החלום הזה מהירהורי ליבה ומשביעה את חברותיה שלא יעירו אותה מן החלום עד שיתממש למציאות.
ב. הקושי של הפרשנים לפרש את שיר השירים על פי הפשט נובע מכך שלמגילת שיר השירים ישנו אופי חילוני של שיר אהבה אירוטי. שמו של ה' איננו מוזכר בה אלא היא עוסקת באהבה שבין הדוד לרעייה ויש בה תיאורים בעלי אופי מיני מובהק. לכן לא ברור מדוע היא שובצה בספר דתי כמו התנ"ך ומה הקשר שלה לעבודת ה'.

הפיתרון של הפירוש האלגורי הוא שהמגילה מציגה סיפור סמלי מעין משל אך למעשה הנמשל הוא יחסיה של כנסת ישראל עם הקדוש ברוך הוא. לכן האהבה המינית המלאה בתשוקה שנמצאת במגילה היא למעשה רגש דתי עמוק של רצון עם ישראל להידבק בה' אלוהיו ושל אהבת ה' לעמו.

3. א. (1) דוגמאות לדיווח ענייני מן האקספוזיציה: 
· "וַיְהִי, בִּימֵי שְׁפֹט הַשֹּׁפְטִים" - הזמן הוא ימי השופטים לפני המלוכה 
· "וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ"- המצב הכלכלי קשה כיוון שיש בצורת ורעב בארץ.
דוגמא למבע רגשי:

· " וַיָּמָת אֱלִימֶלֶךְ אִישׁ נָעֳמִי; וַתִּשָּׁאֵר הִיא וּשְׁנֵי בָנֶיהָ... וַיָּמוּתוּ גַם־שְׁנֵיהֶם מַחְלוֹן וְכִלְיוֹן וַתִּשָּׁאֵר הָאִשָּׁה, מִשְּׁנֵי יְלָדֶיהָ וּמֵאִישָׁהּ"- הכתוב מדגיש שנעמי נשארה לבדה בתחילה ללא בעלה אלימלך שמת במואב ולאחר מכן ללא שני ילדיה שגם הם מתו.  בכך שי השתתפות רגשית בצערה של נעמי.
(2) התרומה של המבע הרגשי היא שבהמשך רות-כלתה של נעמי חומלת על נעמי ומתוך הזדהות רגשית איתה בגלל מצבה הקשה (שנותרה לבדה ללא בעל ובנים שהיו לה) היא דבקה בה ולא נוטשת אותה. רות מכריזה שלא תעזוב את נעמי לעולם כפי שעזבו אותה בעלה ובניה: " בַּאֲשֶׁר תָּמוּתִי אָמוּת, וְשָׁם אֶקָּבֵר; כֹּה יַעֲשֶׂה יְהוָה לִי וְכֹה יֹסִיף, כִּי הַמָּוֶת, יַפְרִיד בֵּינִי וּבֵינֵךְ". כך נעמי חוזרת לבית לחם עם כלתה.
ב. (1) הפועל נשוב בפסוק 10: "וַתֹּאמַרְנָה־לָּהּ; כִּי־אִתָּךְ נָשׁוּב לְעַמֵּךְ" אינו מתיישב עם המשמעות הראשונית של השורש   ש-ו-ב. הסבר: לשוב זה בעצם לחזור למקום שבו כבר היית אבל רות ועורפה מעולם לא היו ביהודה כי הן מואביות שהתחתנו במואב עם בני נעמי. בכך שהן משתמשות בפועל זה הן מדגישות את ההזדהות שלהן עם נאמי שבאמת חוזרת ליהודה ממנה באה.

(2) בפסוק 15 אומרת נעמי לרות: "הִנֵּה שָׁבָה יְבִמְתֵּךְ, אֶל־עַמָּהּ וְאֶל־אֱלֹהֶיהָ; שׁוּבִי אַחֲרֵי יְבִמְתֵּךְ" כלומר השורש ש-ו-ב מדגיש כאן את החזרה אל הזהות המואבית הלאומית והדתית. זוהי חזרה שעשתה עורפה ונעמי מפצירה ברות שגם היא תעשה זאת.

בפסוק 16 עונה רות לנעמי: "אַל־תִּפְגְּעִי־בִי, לְעָזְבֵךְ לָשׁוּב מֵאַחֲרָיִךְ" כלומר השורש ש-ו-ב מדגיש כאן את סירובה של רות לנטוש את נעמי לגורלה. רות לא תפנה עורף לנעמי כפי שעשתה עורפה ולא תפנה לה את גבה.
4. א. (1) מעשיה של רות ששכבה ליד בועז כל הלילה בגורן למרות שלא היו נשואים היו עלולים להחשב כלא יאים בתקופתה לכן הכתוב אומר: "וַתִּשְׁכַּב מַרְגְּלָתוֹ (מַרְגְּלוֹתָיו) עַד־הַבֹּקֶר, וַתָּקָם בִּטְרוֹם (בְּטֶרֶם) יַכִּיר אִישׁ אֶת־רֵעֵהוּ; וַיֹּאמֶר אַל־יִוָּדַע, כִּי־בָאָה הָאִשָּׁה הַגֹּרֶן". כלומר רות קמה מוקדם כפי שאמר לה בועז, לחזור השכם בבוקר לביתה לפני שאנשים יכירו זה את זה באור היום, כדי שלא יוודע שבאה אישה לגורן כי זה נחשב כלא מקובל ולא צנוע. 
(2) בפסוק 9 רות מבקשת מבועז : "וּפָרַשְׂתָּ כְנָפֶךָ עַל־אֲמָתְךָ, כִּי גֹאֵל אָתָּה" כלומר מבקשת שיקיים בה את חוק הייבום ויישא אותה לאישה. רות רומזת לברכה שברך אותה בועז בפרק ב פסוק 12: "יְשַׁלֵּם יְהוָה פָּעֳלֵךְ; וּתְהִי מַשְׂכֻּרְתֵּךְ שְׁלֵמָה, מֵעִם יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר־בָּאת לַחֲסוֹת תַּחַת־כְּנָפָיו". ניכר שבשני הכתובים מופיע הביטוי לחסות תחת כנף. בועז מברך את רות בפרק ב' באופן כללי שה' ישלם לה שכר טוב כיוון שבאה לחסות תחת כנפיו של ה', ורות אומרת לבועז בפרק ג' שברכה זו תתממש באופן מעשי בכך שהוא יפרוש עליה את כנפו ויישא אותה לאישה. 

ב. המעשים המתוארים בפסוקים הבאים מבססים את דברי ר' זעירא שמטרת מגילת רות היא להראות איזה שכר טוב יש לגומלי חסדים:
· נעמי מפצירה כלותיה שלא ילכו אחריה ליהודה ואומרת להן: "יַעֲשֶׂה (יַעַשׂ) יְהוָה עִמָּכֶם חֶסֶד, כַּאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם עִם־הַמֵּתִים וְעִמָּדִי". כלומר היא מדגישה שהנכונות של רות ועורפה לחזור איתה היא חסד ועל כך הן ראויות לגמול של חסד מאת ה'. גם נעמי גומלת חסד לכלותיה בכך שאומרת להן שלטובתן עדיף להן לחזור ולא לבוא אחריה.
· בפרק ב' כאשר רות מספרת לנעמי שהגיעה לשדה בועז אומרת נעמי: "בָּרוּךְ הוּא לַיהוָה, אֲשֶׁר לֹא־עָזַב חַסְדּוֹ, אֶת־הַחַיִּים וְאֶת־הַמֵּתִים" כלומר ה' גומל חסד גם לחיים (נעמי ורות) וגם למתים (אלימלך ומחלון) כי הפגישה עם בועז שקרתה מאת ה' גם תדאג להן לאוכל וגם תביא לקיום חוק הייבום שישאיר זכר למתים. בכך ה' גומל גמול טוב של חסד לרות ולנעמי.
· בפרק ד' מסופר על הגמול הטוב של רות ובועז שהיו שניהם גומלי חסדים: " וַיִּקַּח בֹּעַז אֶת־רוּת וַתְּהִי־לוֹ לְאִשָּׁה, וַיָּבֹא אֵלֶיהָ; וַיִּתֵּן יְהוָה לָהּ הֵרָיוֹן וַתֵּלֶד בֵּן" רות שלא זכתה עד כה לילד מתחתנת עם בועז וזוכה לבן מאת ה' ששמו עובד. הכתוב מספר כי ממנו יצא דוד המלך: "וְעֹבֵד הוֹלִיד אֶת־יִשָׁי, וְיִשַׁי הוֹלִיד אֶת־דָּוִד".
5. א. ראייה מקהלת ב' לדברי שרה יפת: "כִּי לְאָדָם שֶׁטּוֹב לְפָנָיו, נָתַן חָכְמָה וְדַעַת וְשִׂמְחָה; וְלַחוֹטֶא נָתַן עִנְיָן לֶאֱסוֹף וְלִכְנוֹס, לָתֵת לְטוֹב לִפְנֵי הָאֱלֹהִים, גַּם־זֶה הֶבֶל וּרְעוּת רוּחַ". כלומר לפי פירוש יפת: ה' באופן שרירותי נותן לאחד חכמה דעת ושימחה ולאחר שחוטא (בכך שמחטיא את שמחת החיים) הוא נותן מוטיווציה לאסוף רכוש רב שבסוף ילך למי טוב בעיני ה'. קהלת מסכם ואומר שאין גמול צודק בעולם אלא דרך הנהגת ה' בנושא הגמול היא הבל ורעות רוח ואיננה מבוססת על צדק. 
ראייה מקהלת ג' לדברי שרה יפת: "יָדַעְתִּי, כִּי כָּל־אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הָאֱלֹהִים הוּא יִהְיֶה לְעוֹלָם, עָלָיו אֵין לְהוֹסִיף, וּמִמֶּנּוּ אֵין לִגְרֹעַ; וְהָאֱלֹהִים עָשָׂה, שֶׁיִּרְאוּ מִלְּפָנָיו׃" כלומר יש כאן השקפה דטרמיניסטית לפיה הכל קבוע מראש ולכן לא משנה מה יעשה האדם אם יוסיף או יגרע הוא לא יוכל לחמוק מגורלו שנקבע מראש. דבר זה נובע מרצונו של ה' שבני האדם יפחדו מעוצמתו לשלוט בגורלם.
ב. ההתלבטות של חז"ל נובעת מכך שראו כי בדברי קהלת יש דברי מינות (כלומר כפירה). ניתן לפרש את קהלת כפי שיפת מפרשת אותו כסותר עקרי אמונה כמו: הבחירה שניתנה ביד האדם שיכול להיות צדיק ולקבל שכר טוב או להיות רשע ולהיענש וכן האמונה בכך שה' מנהיג את עולמו ביושר ובצדק ולא סתם באופן שרירותי. מכאן שאסור להכניס ספר זה לתוך התנ"ך. אך לבסוף פירשו חז"ל את המהלך בספר קהלת באופן שמתאים לעקרונות האמונה וכך הכניסו אותו. 

6. א. (1) " שַׁלַּח לַחְמְךָ עַל־פְּנֵי הַמָּיִם; כִּי־בְרֹב הַיָּמִים תִּמְצָאֶנּוּ" המטאפורה היא של אדם שמשיט את הלחם שלו על המים ובעתיד הלחם יחזור אליו. כוונת המטאפורה היא שעל האדם לבנות לעצמו אפשרויות שונות ליום צרה למשל לתת צדקה ולחם לעניים כי אולי ביום צרה כאשר הוא יזדקק לסיוע אותם עניים שעזר להם יחזירו לו טובה ויעזרו לו בתמורה. 
"וּמָתוֹק הָאוֹר; וְטוֹב לַעֵינַיִם לִרְאוֹת אֶת־הַשָּׁמֶשׁ" המטאפורה מתארת את הנאת האדם מאור היום המתוק הנובע מן השמש. כוונת המטאפורה היא שעל האדם ליהנות מחייו בעוד הוא צעיר כי הזקנה נמשלת לימים חשוכים. כאשר אדם זקן הוא כבר לא מתפקד ואילו כאשר הוא צעיר כל חושיו חדים וערים. לכן יש לנצל את הנעורים בהם אדם יכול לראות את אור השמש המתוק שהוא החיים התוססים. 
ב. (1) מטרת קהלת בשיתוף הקורא בדברי חכמתו:

· " לִמַּד־דַּעַת אֶת־הָעָם, וְאִזֵּן וְחִקֵּר"- לתת לעם מידות מאוזנות ללא הפרזה לשום צד מתוך חקירת הדרך הנכונה ביותר.
· "וְכָתוּב יֹשֶׁר דִּבְרֵי אֱמֶת"- להגיע ביושר אל האמת ללא שקר עצמי.
(2) בקהלת י"ב 13 נאמר: "סוֹף דָּבָר הַכֹּל נִשְׁמָע; אֶת־הָאֱלֹהִים יְרָא וְאֶת־מִצְוֹתָיו שְׁמוֹר, כִּי־זֶה כָּל־הָאָדָם" על פי הנאמר בשאלה מסקנה אמונית זאת איננה עולה עם הנאמר בקהלת 9-10 כי בפסוקים אלו מודגשת החובה לחקור בשכל ולחתור אל האמת האישית ללא התחשבות במוסכמות דתיות, ואילו בפסוק 13 מודגש שעל האדם לשמור מצוות ולהגיע ליראת ה' כי זהו כל עניינו בעולם. כלומר מפסוק 13 ניתן לשמוע התנגדות לחשיבה שכלית ביקורתית כפי שנמצאת בפסוקים 9-10.
7. א. (1) הקושי בפסוק הוא: מדוע המן נופל דווקא על המיטה שאסתר עליה באופן לא מכובד שעלול להכעיס את המלך? פיתרון רש"י הוא שמלאך מאת ה' עשה זאת כדי לגרום לכך שהמלך יכעס במיוחד על המן כי יחשוד בו שהוא רוצה את המלכה לעצמו וכך המלך יוציא להורג את המן (כפי שאכן קרה). 
(2) בפסוק ממשלי מודגש שמי שמכין ליריבו מלכודת מרושעת סופו שהוא עצמו יאבד במלכודת זו. דבר זה אכן התממש בכך שהמן שהכין למרדכי עץ בביתו בגובה 50 אמה סופו היה להיתלות על אותו העץ באופן של מידה כנגד מידה: "וַיִּתְלוּ אֶת־הָמָן, עַל־הָעֵץ אֲשֶׁר־הֵכִין לְמָרְדֳּכָי".

ב. חכמתה של אסתר נובעת מן הדרך שבה היא מספרת למלך על האויב:

· אסתר לא מזכירה במפורש את שמו של העם היהודי אלא מדגישה שגזירת האויב מסכנת אותה באופן אישי: "כִּי נִמְכַּרְנוּ אֲנִי וְעַמִּי, לְהַשְׁמִיד לַהֲרוֹג וּלְאַבֵּד" כך המלך מבין שהוא חייב לפעול כדי להציל את מלכתו האהובה מהרשע שרוצה לפגוע בה.
· "וְאִלּוּ לַעֲבָדִים וְלִשְׁפָחוֹת נִמְכַּרְנוּ הֶחֱרַשְׁתִּי, כִּי אֵין הַצָּר שׁוֶֹה בְּנֵזֶק הַמֶּלֶךְ". אסתר מצטנעת ואומרת שהיא לא הייתה מתערבת בענייני הממלכה אם זה לא היה עניין של פיקוח נפש. זאת כדי שהמלך לא יכעס עליה שהיא מתערבת בענייניו.
· אסתר לא מציינת מיד את שמו של המן אלא משאירה אותו לסוף כדי ליצור סקרנות וגם מפני שאם הייתה מציינת את שמו של המן כבר בהתחלה אולי לא היו מאפשרים לה לסיים את דבריה. רק בסוף דבריה כאשר המלך שואל אותה על מי היא מדברת אסתר אומרת בדרמטיות: "אִישׁ צַר וְאוֹיֵב, הָמָן הָרָע הַזֶּה"
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